责任编辑 章炜 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

#### www.shfzb.com.o

#### 华为青浦研发中心项目开工,总用地面积约2400亩

# 上海与华为签署战略合作协议

□见习记者 翟梦丽

本报讯 上海市政府与华为公司深化战略合作框架协议签约暨华为青浦研发中心项目开工仪式昨天举行。双方还共同启动了青浦研发中心项目,并察看了项目沙盘。

根据框架协议,双方将坚持 "务实高效,合作共赢"的原则, 在集成电路、软件和信息服务业、 物联网、车联网、工业互联网、智 慧城市示范应用等领域,加强技术研发、示范应用、融合创新等方面的合作,扩大华为公司在沪业务范围,促进上海信息产业创新发展,推进新型基础设施建设和智慧城市建设。

据悉,华为青浦研发中心项目 位于青浦区金泽镇,总用地面积约 2400 亩。该项目将具有高科技元 素的现代化工作场所与绿色生态相 结合,打造华为全球创新基地。

#### 沪苏浙开创区域协同立法新模式

□记者 陈颖婷

本报讯 跨省域的示范区有了第一部跨省域的法律保障。9月24日、25日,浙江、上海、江苏两省一市人大常委会会议,分别表决。通过《关于促进和保障长三角生活。这是一体化发展示范区建设若干记录的决定》(以下简称《决定》)。这是题的决定》(以下简称《决定》)。这段即次,苏、浙两省一市人大常委会为保障重大国家战略实施,首次就示范区建设同步作出法律性问题决定,是两极主动作为、通力密切合其实,也是全国人大常委会及其时的结果,也是全国人大常委会及好新时代地方立法工作的成功案例。

江苏省人大常委会认为,此次《决定》的出台,是两省一市人大常

委会运用法治思维和法治方式解决 改革发展中的重大问题,发挥法治 引领和推动改革作用的生动实践。 浙江省人大常委会认为,《决定》的 出台,开创了区域协同立法的新模 式。为今后长三角高质量一体化发 展提供法治保障、开展协同立法提 供样板、作出示范。

上海市人大常委会认为,《决定》出台,是保障示范区执委会依法行政、依法履职的需要。两省一市人大常委会与全国人大常委会法工委共同研究,决定采用通过"法律询问答复"形式取得全国人大常委会授权后、再开展地方立法协同的方式,共同作出示范区法律性问题决定。这是对我国立法制度的一次有益探索和创新,也是充分保障重大改革于法有据的需要。

### 上海:首部外商投资地方法规出台

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,上海市十五届人大常委会第 25 次会议表决通过了《上海市外商投资条例》,该《条例》共六章 51 条,将于 11 月 1 日起正式实施。《上海市外商投资条例》根据《外商投资法》、《外商投资法实施条例》等法律、法规的相关内容,结合上海实际制定了相关规定,这也是第一部地方人大制定的符合上位法精神的地方立法。《上海市外商投资条例》将成为推动上海更高层次对外开放和更高质量引进外资的重要保障。

《上海市外商投资条例》明确 了更高效的政府服务,创设了政府 部门"兜底服务"的相关规定,规 定市、区商务部门牵头协调外国投 资者、外商投资企业提出的跨部 门、跨区域问题,各相关部门应当 按照各自职责,积极推进解决,并 将处理结果向市、区商务部门应 馈,市、区商务部门应当及时将处 理结果向外国投资者、外商投资企 业反馈。此外,《条例》还鼓励外 国投资者在上海市设立投资性公司,支持投资性公司依法开展投资 活动,为其股权交易、资金进出等 提供便利。

《上海市外商投资条例》还对 推进长三角地区高质量对外开放作 出规定。推动完善统一的长三角生 态绿色一体化发展示范区政府核准 的投资项目目录,对目录以外的外 商投资项目实行备案。推动外商投 资企业登记标准、办理流程和办理 模式统一,建立统一的外国高端人 才工作许可互认和服务制度。

据市人大法工委主任丁伟介绍,《条例》明确本市全面落实外商投资准人前国民待遇加负面清单的管理制度,本市按照国家规定给予外国投资者及其外资在设立、营运、处置各阶段不低于类似情形下,给予本国投资者其投资的待遇。本市依法明确外资征收补偿标准,维护被征收管制的合法权益,同时,对外资自由进出、知识产权保护、商业利益保护,参与政府采购政策文件制定。

《条例》还对外资投诉机制明确 了具体的处理流程,对于外资纠纷 争议解决相关的仲裁、复议诉讼等 机制作了规定。明确了市区人民政 府应当建立健全与外商投资有关的 议事协调机制。

#### 2020 年上海旅游节消费类交易总金额达 319.7 亿

□见习记者 谢钱钱

本报讯 昨日,2020年上海 旅游节落下帷幕。记者从市政府新 闻发布会上获悉,旅游节期间,本 市文化旅游行业恢复势头喜人。各 大景区点共接待游客 350 万人次,环比增长 28%,本市接待旅游人数同比增长 39%,环比增长 96%。9月12日至27日,上海地区旅游、餐饮、娱乐售票等日常消费类交易总金额为319.7亿元,环比增长

35%。此外,住宿业销售收入同比增长 21.6%,今年首次实现同比正增长。此外,宾馆旅馆客房出租率64%,环比增长 8 个百分点,住宿业销售收入同比增长 21.6%,今年首次实现同比正增长。

## 关注"最慢的船只"主动发现"隐秘角落"

《上海市社会救助条例》已于今年5月1日起正式实施。日前,《上海法治报》以"城市里的'摆渡人'为受助者寻找温暖"为题作了相关报道。这篇报道的题旨就是:与时俱进,不断提高社会救助的服务能级。

相较于国家目前的相关规 定. 《上海市社会救助条例》 所界定的社会救助范围有了进 一步的扩大,新增了"低收入 困难家庭"和"支出型贫困家 庭", 并授权各区政府, 可根 据实际情况确定救助对象。随 着社会救助面的拓展, 使更多 的贫困家庭和困难群众得到了 社会救助, 生活得以改善。来 自社会救助综合改革试点 区——长宁区提供的数据显 示: 建立起涵盖低保家庭、低 收入困难家庭、支出型贫困家 庭和特殊困难家庭的社会救助 "四圈"体系,救助目标对象 从原先以低保家庭为主的全区 户籍人口 1%扩至 6%。

#### 不断提高社会救助的服务能级

实施社会救助自有一定的程 序。如对贫困家庭社会救助的 "入口"前提是自我申请。由于 社会救助涉及项目部门较多, 有 些困难群众不清楚政策, 也吃不 准自己是否属于社会救助范围. 能申请哪些救助政策, 从而影响 其受益。因此,政府部门主动发现"隐秘角落"和"沉默少数" 就显得尤为必要。如长宁区组建 了一支以社区事务受理中心人 员、居民区救助人员和专业社工 为主的约300人的"社区救助顾 问团队",通过电话、微信、上 门等多种方式, 及时掌握贫困家 庭的生活状况和健康状况,用 "专心+专注+专业"的准则 全 面落实"主动发现"机制,编织 起一张不留死角的"网"。

本市的社会救助内容也不断充实,不再是停留于经济的补助(这是不可或缺的),而是创新实施"物质+服务"的综合教助模式。不少区政府民政部信息介绍,而是要完成一次次"陪伴式、介证,不过一个,还要完成一次次"陪伴式、大数式、全程式"的救助帮扶,在物质救助的同时,还要提供生活,为提升、社会融入等多项服务。这种"复合式救助"无疑对社会救助的精准性和常态化起着积极作用。

网络化管理也有力助推了本市的社会救助工作。如徐汇区探索新路,通过"一网统管"民生大数据平台,民政、人社、残联、医保等14条线,汇聚1600

万条民生数据,为家庭和个人打上 45 类标签;根据标签数量,大数据平台再将社区困难群体划分为红、黄、蓝三类标签,对应不同的关注程度和救助方式。社会救助工作打通"最后一公里"就是要兜牢贫困家庭和困难群体的民生底线,真正做到"应保尽保,不落一户"。

现代文明社会首先是一个公平社会。公平社会绝对不可以排斥贫困家庭和困难群众。行笔于此,我自然想起了近年来经济学界热议的关于"社会排斥"的理论。这一理论滥觞于亚当·斯密的《国富论》,他认为:贫密的们之处不止是缺少生活必需的,更可怕的是因此而导致穷人被排斥于社会生活之外。现代文

明社会对那些贫困人群不能被"社 会摒弃"。恩格斯曾经说过:"我 们的目的是要建立社会主义制度, 这种制度将给所有的人提供健康而 有益的工作,给所有的人提供充裕 的物质生活和闲暇的时间, 给所有 的人提供真正的充分的自由。"请 读者注意, 恩格斯推崇的社会主义 制度是让"所有的人"物质充裕、 身体健康、精神自由, 贫困人群当 在其列。这乃是社会主义制度优越 性的生动体现。倘若我们将全面建 成小康社会喻为"万舸竞流"的巨 型舰队,那么,那些贫困家庭和困难群众可谓是"最慢的船只",理 应备受政府的关注和社会的扶持、 不使之落伍掉队。这就要求社会救 助工作持之以恒,落地见效! (沈

#### 切实兜牢困难群众的民生底线

民生保障工作没有终点,由于涉及范围广、工作量大,必须要有坚持不懈的劲头,有踏实解决问题的恒心,才能兜牢民生底线。为把今年因疫情受到的影响和损失降到最低,各级党委政府在做好疫情防控的同时,正抓紧办好民生实事、夯实民生工程,加强社会救助规范化、标准化、动态化建设,把各项保障民生的政策措施压紧压实,抓细抓好。

把困难群众的民生底线兜住 兜牢,核心在于让困难群体、弱势 群体真正"弱有所扶、难有所帮、困有所助、应助尽助"。当前,社会 救助担负着脱贫攻坚的底线任务,是解决贫中之贫、围中之困、坚中之坚的最后防线。要坚决兜 变基本民生底线,建立完善监测 查卡贫困人口、存在返贫风险给人口和建档立卡贫困边缘人口家庭经济状况,及时给予低保、特国和临时救助,通过做实、做细困难群众各项社会救助工作。

当全面建成小康社会目标任 务实现后,绝对贫困将被消除,但 相对贫困仍将长期存在,特殊群体、低收入群体生活依然相对困 难,社会救助责任重大。要以"统 筹救助资源、增强兜底功能、提升 服务能力、严守法律红线"为重点,紧跟时代步伐,在更高起点、更高目标上加快推重 起会救助制度改革创新,以"互联 社会救助制度改革创新,以"互联 被等新技术,探索建立民生保障 数据库,优化和完善民生服务流 程,进一步提高民生政策精准度。

政革完善社会救助制度是党中央的重大决策部署,是兜住兜牢困难群众民生底线的治本之策,不仅能巩固脱贫效坚成果,更是衔接乡村振兴战略的重大制度安排。不可完善"保基本、兜底线、救急难、可持续"的中国社会救助修務,消除救助"盲点",确保政策能够精准发力,让困难群众求助有门、受助及时,方能以救助资源与救助需求之间的合理配置,实现党和政府的执政理念,稳固执政根基。